

109 學年政策回顧與展望

文◎政策部主任 夏語婷



2021/04/20由陳儀君議員、洪佳君議員於新北市議會
召開電子菸及加熱式煙具管理自治條例討論會

回顧過往一年新北市教師會/新北教產推動政策的歷程，想先向各位夥伴分享政策部在彙整推動的教育議題的來源，包括本會的各學習階段委員會、分區會議、由各校理事長以及會員夥伴提供的教育現場聲音、本會主動尋覓議題、行政單位公報與會議資料回應。本會也活用各種交流管道，包括行文相關部門、在相關會議中發聲、辦理局長有約座談、號召參與遊行連署活動、向政府官員、民意代表遊說推動，與相關單位交流協商等。

重大的政策的修改、制定，往往需要時間醞釀累積、持續推動、等待合適的時機，才能達成，並非一蹴可及，本會簡列以下109學年幾項已達成或已獲得友善回應的項目：

1. 提出建請建立學前入小一學習適應困難學生編班機制，已得教育局重視並函文教育部函示。
2. 爭取調整課後輔導鐘點費、學習活動、寒暑假學藝活動收費標準，教育局將啟動修法程序。
3. 成功爭取本市40歲以上的教保員比照編制內正式教職員2年1次健檢補助。
4. 促成教育局修法，放寬退休教師回學校擔任「短期代理」教師及「兼課」教師授課時數。
5. 遊說議員支持，成功促成「新北市電子煙及加熱式菸具管理自治條例」通過。
6. 成功要求教育局列管招生不足之私校並控管私校之補助經費，以保障教師與學生權益。無法改善之學校，建議局端協助轉型或退場。

7. 促成教育部公布學習歷程「三重二不」原則：「重視基本素養所展現的核心能力」、「重視校內的學習活動」、「重視資料真實性及學生自主準備」、「不是學系所列的所有項次都要具備，大學重視多面向的參採」、以及「不是以量取勝，重視學習過程的反思」。
8. 四技二專簡章放寬專題競賽於升學時跨群採計加分項目，並分別於108、110學年的簡章中獲得接納。

其中本會參與促成的「新北市電子煙及加熱式菸具管理自治條例」，已於2021年8月6日正式施行，使新北市成為全國對電子煙、加熱式菸具最為嚴格的縣市，特別感謝秀峰高中理事長在109學年度的分區會議中，提出在教育現場中電子煙正戕害孩子們身心健康之議題，本會經內部討論後，採取多元的方式促成此目標達成，包括由本會發文至教育局、提至與局長有約座談會、拜會多位議員討論，並由陳怡君議員、洪佳君議員在新北市議會召開座談會，邀請本會、教育現場代表秀峰高中生輔組、董氏基金會，以及多位關心教育議題的議員一起討論，順利於議會三讀之前，達成共識，順利推動此條例。

未來本會仍將會持續追蹤以下項目：

- * 退撫制度
- * 代理教師聘期及相關權益
- * 國中小安裝冷氣進度
- * 疫情相關配套、疫苗施打等
- * 私立高級中等以上學校退場條例草案
- * 爭取假日出勤可領加班費或申請補休
- * 爭取調降班級人數或增加教師
- * 爭取確定薪資調整機制

值日生：
1、2

歡迎夥伴們向辦公室提出各項教育議題的建議與討論，本會將持續積極彙整各學習階段第一線的聲音，以及暢通各種交流管道，與夥伴共同打造更美好友善的教育環境。